



# 纵情歌唱，有着英雄血脉的伟大人民！

——《黄河大合唱》与《神圣的战争》跨越时空的交响

新华社记者 陈晨 江宥林 李浩

在世界反法西斯战争硝烟弥漫的时刻，诞生在东方主战场上的《黄河大合唱》，鼓舞着无数中华儿女奋起抵御外侮，奏响了救亡图存的时代强音。

无独有偶，《神圣的战争》被称为俄罗斯历史上最重要的乐曲之一。

每年5月9日卫国战争胜利日阅兵式上，《神圣的战争》恢弘的曲调都会响彻莫斯科红场。继承了先辈荣光的方阵，在它的引领下接受检阅。

“《神圣的战争》创作于苏联伟大卫国战争爆发之初，蕴含了俄罗索人民的‘基因代码’。”俄罗斯亚历山德罗夫红旗歌舞团首席指挥尼古拉·基里洛夫说，没有什么比它更能表达人民为国而战的决心。

两部音乐史诗，唤醒民族的灵魂之声，镌刻了中俄为赢得世界反法西斯战争胜利作出的巨大牺牲与贡献，也记录了两国人民在与邪恶的殊死较量中守望相助的光辉历程。

艺术是现实的写照。自问世以来，《黄河大合唱》与《神圣的战争》作为各自民族精神的象征，被中俄音乐界和民间反复传唱，激励奋进斗志，架起交流桥梁，也表达着人民捍卫和平的正义之声。

**不屈：战火中诞生的民族精神丰碑**

这是唤醒民族的声音。

当地时间4月25日，圣彼得堡，中俄“永恒的怀念”音乐会上，《神圣的战争》与《黄河大合唱》引发观众对历史的深刻回忆。

中国驻圣彼得堡总领事罗占辉说，80年前，中苏军民携手浴血奋战，赢得来之不易的和平。

旌旗猎猎，战歌嘹亮。尽管诞生在不同国度，但《黄河大合唱》与《神圣的战争》因相似的创作背景和精神内核，成为以音乐凝聚意志的重要符号。

时间倒回1939年早春。在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下，中华儿女前赴后继、勠力同心，以高昂的爱国热情投入抗日洪流。中国延安西北旅社的窑洞里，诗人光未然深情朗诵着长诗：“朋友！你到过黄河吗？你渡过黄河吗？你还记得河上的船夫，拼着性命和惊涛骇浪搏战的情景吗？”

听众中，正在延安鲁迅艺术学院执教

## 以法治之力促进民营经济高质量发展 ——国新办发布会聚焦民营经济促进法

新华社记者

十四届全国人大常委会第十五次会议4月30日表决通过《中华人民共和国民营经济促进法》，自2025年5月20日施行。

作为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律，民营经济促进法是如何起草制定的？这部法律作出了哪些重要规定？法律的实施将会对民营经济产生怎样的作用……在国新办8日举行的新闻发布会上，有关部门负责人介绍了相关情况。

**为民营经济持续、健康、高质量发展提供坚实法治保障**

改革开放40多年来，我国民营经济从小到大、从弱到强，取得了长足的发展，也面临着困难和挑战。

对于制定出台民营经济促进法，司法部副部长王振江表示，将党中央、国务院关于民营经济的方针政策和实践中学之有效经验做法确定为法律制度，巩固改革成果，完善相应制度措施，回应各方关切，提振发展信心，激发民营经济组织内生动力，营造有利于包括民营经济在内的各种所有制经济共同发展的法治环境和社会氛围，坚定不移办好自己的事，不断巩固中国经济企稳回升、长期向好态势。

王振江介绍，民营经济促进法第一次将坚持“两个毫不动摇”写入法律，第一次明确民营经济的法律地位，第一次在法律中规定“促进民营经济持续、健康、高质量发展提供坚实法治保障”。

“制定民营经济促进法是一次汇集众智、凝聚共识的过程，也是全过程人民民主的一次生动实践。”

王振江介绍，司法部、国家发展改革委牵头组建了由17家中央和国家机关有关单位组成的起草工作专班，始终坚持开门立法、集思广益，召开座谈会专门听取民营企业代表的意见建议，两次向社会公开草案，征求意见。

2024年12月、2025年2月、2025年4月，全国人大常委会连续三次安排常委会会议进行审议。其间，通过多种形式多次向各省（区、市）人大常委会、中央有关部门、全国工商联副主席方光华表示，全国工商联将引

进进一步稳定预期、坚定信心、促进民营经济高质量发展。

坚持开门立法，回应社会关切。

制定民营经济促进法是一次汇集众智、凝聚共识的过程，也是全过程人民民主的一次生动实践。

王振江介绍，司法部、国家发展改革委牵头组建了由17家中央和国家机关有关单位组成的起草工作专班，始终坚持开门立法、集思广益，召开座谈会专门听取民营企业代表的意见建议，两次向社会公开草案，征求意见。

2024年12月、2025年2月、2025年4月，全国人大常委会连续三次安排常委会会议进行审议。其间